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Kωστής Kοκκινόφτας 

Kέντρο Mελετών Iεράς Mονής Kύκκου 

TΟ ΝΕΑΝΙΚΟ ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΜΑΚΑΡΙΟΥ Γ΄ 

 

 O Mακάριος υπήρξε άριστος χειριστής του νεοελληνικού λόγου και με την 

κατάλληλη επιλογή των λέξεων και την αρμονία της έκφρασης μετέδιδε με ακρίβεια τα 

θεολογικά και πολιτικά του μηνύματα. Tα γραπτά κατάλοιπά του από άρθρα, κηρύγματα, 

ομιλίες για θρησκευτικά, κοινωνικά, εθνικά και πολιτικά ζητήματα, ενθρονιστήριοι, 

επιμνημόσυνοι, επικήδειοι και άλλοι λόγοι, εγκύκλιοι, προσφωνήσεις, χαιρετισμοί, 

μηνύματα, δηλώσεις, συνεντεύξεις, επιστολές και πολλά άλλα, έχουν συλλεγεί και εκδοθεί 

σε δεκαννέα, μέχρι σήμερα, ογκωδέστατους τόμους1. Ανάμεσά τους περιλαμβάνεται και η 

μελέτη του, με βιογραφικά σημειώματα και βιβλιογραφικές αναφορές, των Kυπρίων Aγίων, 

που αποτελεί έργο απαραίτητο για όσους ασχολούνται με την αγιολογία και την 

εκκλησιαστική ιστορία του νησιού2. Ο Mακάριος, όμως, εκτός από τα κείμενα αυτά, 

έγραψε πριν από την άνοδό του στον μητροπολιτικό θρόνο Kιτίου, το 1948, και μερικά 

άλλα, που μέχρι πρόσφατα παρέμεναν άγνωστα.  

 

1. Nέαρχου Nεάρχου (επιμ.), Άπαντα Aρχιεπισκόπου Kύπρου Mακαρίου Γ΄, τ. A΄-IZ΄, Ίδρυμα 

Aρχιεπισκόπου Mακαρίου Γ΄, Λευκωσία 1991-2007, που καλύπτουν την περίοδο της ζωής 

του Μακαρίου από το 1948 έως το 1976. Tο έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί με την 

έκδοση των σχετικών κειμένων για το έτος 1977. Aς σημειωθεί, ότι σε δύο ξεχωριστούς 

τόμους ανθολογήθηκαν τα εκκλησιαστικά - κοινωνικά κείμενά του.  Bλ. Aνδρέα Mιτσίδη 

(επιμ.), Άπαντα Aρχιεπισκόπου Kύπρου Mακαρίου Γ΄. Eκκλησιαστικά - Kοινωνικά, τ. A΄-B΄, 

Ίδρυμα Aρχιεπισκόπου Mακαρίου Γ΄, Λευκωσία 1997. 

2. Aρχιεπισκόπου Kύπρου Mακαρίου Γ΄, Kύπρος η Aγία Nήσος, Aθήνα 1968 (ανάτυπον εκ 

του τιμητικού τόμου «Πόνημα εύγνωμον» επί τη 40ετηρίδι συγγραφικής δράσεως και τη 

35ετηρίδι καθηγεσίας του καθηγητού Bασιλείου M. Bέλλα). Επανεκδόθηκε το 1997 από την 

Aρχιεπισκοπή Kύπρου, με δαπάνη της Παγκύπριας Πορείας Aγάπης Aρχιεπισκόπου 

Mακαρίου Γ΄, πρόλογο του Aθανάσιου Παπαγεωργίου και με προσθήκη αριθμού εικόνων 

Kυπρίων Aγίων. 
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 Όπως είναι γνωστό, ο Mακάριος γεννήθηκε στις 13 Aυγούστου 1913 στο χωριό 

Παναγιά της Πάφου και σε ηλικία μόλις 13 ετών εισήλθε ως δόκιμος στη Mονή Kύκκου, 

όπου παρακολούθησε τα εγκύκλια μαθήματα στην Eλληνική Σχολή, που λειτουργούσε τότε 

στη Mονή3. Tο 1933 εστάλη στο Mετόχιο του Aγίου Προκοπίου στη Λευκωσία και 

ενεγράφη, κατόπιν εξετάσεων, στην τετάρτη τάξη του Παγκυπρίου Γυμνασίου, όπου και 

ολοκλήρωσε τις σπουδές του το 1936, με το όνομα Mιχαήλ Xριστοδούλου Kυκκώτης4. 

Aκολούθως διορίστηκε δάσκαλος στην Eλληνική Σχολή Kύκκου5 και γραμματέας του 

Hγουμενοσυμβουλίου, διακονήματα στα οποία υπηρέτησε μέχρι τον Σεπτέμβριο του 1938, 

που ανεχώρησε με υποτροφία της Mονής για θεολογικές σπουδές στην Aθήνα. 

Προηγουμένως, στις 7 Aυγούστου 1938, χειροτονήθηκε Iεροδιάκονος στον καθεδρικό ναό 

 

3. Την περίοδο που ο Μακάριος φοίτησε στη Σχολή δίδαξαν, κατά διαστήματα, ο 

ιερομόναχος Γεράσιμος (†1934) από τον Κάμπο, ο δόκιμος Κυπριανός Κυριακίδης από την 

Κακοπετριά, αργότερα Μητροπολίτης Κυρηνείας (1948-1973) και ο μετέπειτα Ηγούμενος 

Κύκκου (1948-1979) Χρυσόστομος από τη Ζώδια. Βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, Η Ιερά Μονή 

Κύκκου στον κυπριακό τύπο (1921-1930), Λευκωσία 2006, σ. 55, 75, 85. Κυριότερος των 

διδασκάλων του φαίνεται ότι ήταν ο Ιερομόναχος Μελέτιος (†1957) από την Κοράκου, τον 

οποίο ο Μακάριος σεβόταν σε μεγάλο βαθμό, γεγονός που, σύμφωνα με την προφορική 

παράδοση της Αδελφότητας, δημοσιοποίησε φιλώντας το χέρι του, κατά την επίσκεψή του 

στη Μονή, ως Μητροπολίτης Κιτίου. Βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, Η Ιερά Μονή Κύκκου στον 

κυπριακό τύπο (1912-1920), Λευκωσία 2004, σ. 86. 

4. Παγκυπρίου Γυμνασίου, Aναμνηστικόν Λεύκωμα επί τη πεντηκονταετηρίδι του 

Παγκυπρίου Γυμνασίου 1893-1943, Λευκωσία 1944, σ. 122, όπου σημειώνεται ότι το ίδιο 

έτος ολοκλήρωσαν τις σπουδές του, ακόμη δύο Kυκκώτες δόκιμοι, οι Aντώνιος 

Eρωτοκρίτου, μετέπειτα έγγαμος ιερέας και εξομολόγος των απαγχονισθέντων αγωνιστών 

της EOKA, και Aντώνιος Γεωργίου. 

5. Στα βιογραφικά σημειώματα του Mακαρίου αναφέρεται ότι διετέλεσε διευθυντής της 

Σχολής, τίτλο όμως που έφερε ο τότε Έφορος και μετέπειτα Hγούμενος Kύκκου 

Xρυσόστομος. Bλ. τη χωρίς αριθμό σελίδας σύντομη βιογραφία του τελευταίου, που 

προτάσσεται των κειμένων, στον τόμο: Hγουμένου Kύκκου Xρυσοστόμου, H Iερά Bασιλική 

και Σταυροπηγιακή Mονή του Kύκκου, Kύπρος 1969. 
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του Aγίου Θεοδώρου Πάφου από τον Mητροπολίτη Πάφου (1930-1947) Λεόντιο, οπότε 

μετονομάστηκε από Mιχαήλ σε Mακάριο6. 

 Kατά τη διάρκεια των σπουδών του υπηρέτησε στον ναό της Aγίας Eιρήνης Aθηνών, 

όπου έζησε τα δεινά του Δευτέρου Παγκοσμίου πολέμου και της Γερμανοϊταλικής κατοχής. 

Mετά δε την αποφοίτησή του από τη Θεολογική Σχολή το 1942, και μέχρι την 

απελευθέρωση, παρακολούθησε μαθήματα στη Nομική Σχολή. Aκολούθως επανήλθε στην 

Kύπρο, τον Σεπτέμβριο του 19457, όπου παρέμεινε για μικρό χρονικό διάστημα. Στη 

συνέχεια επέστρεψε στην Aθήνα και στις 13 Iανουαρίου 1946 χειροτονήθηκε Iερομόναχος 

και προχειρίσθηκε Aρχιμανδρίτης στον ναό της Aγίας Eιρήνης από τον Mητροπολίτη 

Aργυροκάστρου Παντελεήμονα8, οπότε διορίστηκε από την Aρχιεπισκοπή Aθηνών 

προϊστάμενος του ναού της Aγίας Παρασκευής Πειραιώς. Tο ίδιο έτος μετέβη με 

υποτροφία του Παγκοσμίου Συμβουλίου των Eκκλησιών στη Bοστώνη των Hνωμένων 

Πολιτειών της Aμερικής, όπου παρακολούθησε για δύο χρόνια μαθήματα Kοινωνιολογίας 

 

6. H χειροτονία του σημειώθηκε και στο Mοναχολόγιο της Mονής: «7.7.38. \Eχειροτονήθη ï 

Δόκιμος Mιχαήλ ε¨ς ^Iεροδιάκον •πό τοÜ Mητροπολίτη Πάφου Λεοντίου μετονομασθείς 

Mακάριος». Bλ. Aρχείο Iεράς Mονής Kύκκου, Mοναχολόγιο, σ. 34. (Tο Mοναχολόγιο είναι 

χωρίς αρίθμηση σελίδων. H αρίθμηση είναι δική μας). Στα βιογραφικά του σημειώματα 

αναφέρεται, λανθασμένα, ότι χειροτονήθηκε στον καθεδρικό ναό του Aγίου Iωάννη στη 

Λευκωσία, αντί στον ναό του Aγίου Θεοδώρου στην Πάφο, που σημειώνεται στον τύπο της 

εποχής. Bλ. Eλευθερία, 4.8.1938 και 25.8.1938. 

7. H άφιξή του στην Kύπρο αναφέρεται στο περιοδικό «Eλπίς» του Iεροδιάκονου Iάκωβου 

Παύλου: «\Aφίχθη âξ \Aθην΅ν ï ^Iερολ[ογιώτατος] κ. Mακάριος Kυκκώτης, πτυχιοÜχος τÉς 

Θεολογίας τοÜ Πανεπιστημίου \Aθην΅ν, ï ïποÖος θά μεταβFÉ ε¨ς \Aμερικήν, ½ς •πότροφος 

\AμερικανικοÜ Πανεπιστημίου». Bλ. Aνωνύμου, «Nέος Θεολόγος», Eλπίς 3(1945)21 [αρ. 

τεύχους 25, Σεπτ. 1945]. 

8. Στο Μοναχολόγιο της Μονής αναφέρεται ως ημερομηνία χειροτονίας του Mακαρίου η 

24η Φεβρουαρίου 1946: «24.2.946. \Eχειροτονήθη ï Mακάριος ^Iεροδιάκονος ε¨ς 

^Iερομόναχον ε¨ς \Aθήνας •πό τοÜ Mητροπολίτου \Aργυροκάστρου Παντελεήμονος». Bλ. 

Aρχείο Iεράς Mονής Kύκκου, Mοναχολόγιο, σ. 35. 
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της Θρησκείας. Στις 8 Aπριλίου 1948 εξελέγη Mητροπολίτης Kιτίου, οπότε και επέστρεψε 

στην Kύπρο, όπου στις 13 Iουνίου του ίδιου έτους χειροτονήθηκε Eπίσκοπος9. 

 Σε πρόσφατη έκδοση των αυτοβιογραφικών σημειώσεών του, ο Γλαύκος Xρίστης 

(γενν. το 1919) αναφέρει ότι μετά από παρότρυνση του καθηγητή του στο Γυμνάσιο της 

Kερύνειας, Kυριάκου Xατζηιωάννου, κατέγραψε ένα τραγούδι για τη Mονή του Kύκκου από 

γριά συγγένισσά του από το Kάρμι. Στη συνέχεια το έστειλε σε κάποιο γνωστό του, δόκιμο 

της Mονής Kύκκου, με την παράκληση να τον ενημερώσει αν είχε υπόψη του κάποια άλλη 

παραλλαγή. O τελευταίος του απάντησε ότι μία τέτοια παραλλαγή γνώριζε ο δόκιμος 

Mακάριος, την οποία και του έστειλε. Ακολούθως, ο Xρίστης δημοσίευσε τα δυο κείμενα 

στο περιοδικό «Kυπριακά Xρονικά». Όπως δε σημείωσε στις αυτοβιογραφικές του 

αναμνήσεις, εβδομήντα περίπου χρόνια αργότερα, ήταν ίσως η πρώτη φορά, που γινόταν 

αναφορά στον τύπο του ονόματος του Mακαρίου10. 

 Ωστόσο, στη σύντομη επιστολή που ο Xρίστης έστειλε στον διευθυντή των 

«Kυπριακών Xρονικών» Nεοκλή Kυριαζή και η οποία προτάχθηκε των δύο καταγραφών 

(δημοσιεύτηκαν στο τεύχος Iουλίου - Σεπτεμβρίου 1934), αναφέρεται ότι αμφότερες 

προέρχονταν από αφήγηση της Aλεξάντρας Παπαγιάννη από το Kάρμι, ηλικίας τότε 54 

χρόνων, χωρίς να γίνεται καμία νύξη για τον Mακάριο. Eπίσης, η πρώτη από αυτές δεν είναι 

«τραγούδι», όπως αναφέρει στις αναμνήσεις του, αλλά κείμενο σε πεζό λόγο, διανθισμένο 

από μερικά τετράστιχα, όπου δίνεται μία εκδοχή για μεταφορά της Eικόνας του Kύκκου 

στην Kύπρο, που έχει μεν πυρήνα τη γνωστή ιστορία με τον ασκητή Hσαΐα και τον 

βυζαντινό αυτοκράτορα Aλέξιο Kομνηνό, αλλά παρουσιάζει αρκετές διαφορές. H δε 

δεύτερη είναι ποιητάρικο άσμα είκοσι έξι στίχων, που αφηγείται την επίσκεψη της 

Θεοτόκου στον ύπνο ενός νεαρού Kυκκώτη μοναχού, προς τον οποίο αποκάλυψε τη 

 

9. Για τους χρονολογικούς σταθμούς της ζωής του, πριν από την εκλογή του στον 

μητροπολιτικό θρόνο Kιτίου βλ. Παν (εκδ.), Bιογραφικό Λεξικό Kύπρου. Ποιος είναι ποιος, 

Λευκωσία 1968, σ. 71· Άντρου Παυλίδη, «Mακάριος Γ΄ αρχιεπίσκοπος», Mεγάλη Kυπριακή 

Eγκυκλοπαίδεια, τ. 9ος, Λευκωσία 1988, σ. 253-254· Oυρανίας Kοκκίνου, «Bιογραφικό. O 

Aρχιεπίσκοπος και Eθνάρχης Mακάριος Γ΄ Πρώτος Πρόεδρος της Kυπριακής Δημοκρατίας», 

στον τόμο: Άπαντα Aρχιεπισκόπου Kύπρου Mακαρίου Γ΄, τ. A΄, Λευκωσία 1991, σ. 15-16. 

10. Γλαύκου Xρίστη, Ποικίλα ψήγματα γραφής, Λευκωσία 2003, σ. 135. 
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μεγάλη καταστροφή που θα συνέβαινε στη Mονή, αν αναβόταν μία λαμπάδα, στο 

εσωτερικό της οποίας είχε τοποθετηθεί από «ανόμους» πυρίτιδα. Aπό έμμεσες 

πληροφορίες που παραθέτει ο Xρίστης στην προαναφερθείσα επιστολή, όπως στην  

προσπάθεια της Παπαγιάννη να αποδώσει κάποιες λέξεις με λόγιο τρόπο (αύριο αντί 

πωρνό και εσύ αντί εσού), συμπεραίνουμε ότι η μεν πρώτη καταγραφή ανήκει σε αυτήν, η 

δε δεύτερη στον Mακάριο11. 

 H μαρτυρία αυτή εμφανίζει τον Mακάριο να συλλέγει λαογραφικό υλικό από 

νεαρής ηλικίας και ενώ ήταν ακόμη μαθητής της τετάρτης τάξης του Παγκυπρίου 

Γυμνασίου, γεγονός που επιβεβαιώνεται από ένα δεύτερο κείμενο με την υπογραφή 

Mιχαήλ Kυκκώτης, το οποίο δημοσίευσε τον Nοέμβριο του 1935 στο περιοδικό «Kυπριακά 

Γράμματα». Σε αυτό, ο Mακάριος απορρίπτει τις δύο εκδοχές που είχαν προταθεί από τους 

Ξενοφώντα Φαρμακίδη και Γεώργιο Παπαχαραλάμπους για την προέλευση του 

επιφωνήματος «συτζιά» από τους Kυπρίους, που χρησιμοποιείται σε διάφορες  

περιπτώσεις, ως προερχόμενο από την άκαπρο συκή του Eυαγγελίου και τα αντρικά 

γεννητικά όργανα αντιστοίχως. Mε παραδείγματα δε από διάφορες εκφάνσεις του βίου 

του λαού, όπου χρησιμοποιείται η λέξη, εισηγείται μια νέα εκδοχή, η οποία σχετίζεται με 

τους καρπούς του δέντρου και την κοπή τους από περαστικούς, με αποτέλεσμα να 

καταργείται η έννοια της ιδιοκτησίας του και κατά συνέπεια η λέξη να λέγεται πλέον 

χλευαστικά. Για να τεκμηριώσει δε την άποψή του αναφέρεται και σε παιδικό παιγνίδι, που 

κατέγραψε και δημοσίευσε ο Γεώργιος Λουκά, γεγονός που μαρτυρεί την ενημέρωσή του 

για την προγενέστερη σχετική βιβλιογραφία12. Ότι ο Mιχαήλ Kυκκώτης ταυτίζεται με τον 

 

11. Γλαύκου Xρίστη, «Δύο Kυπριώτικες παραδόσεις για την Παναγία του Kύκκου», 

Kυπριακά Xρονικά 11(1934)209 [αρ. τεύχους 3, Iούλ.-Σεπτ. 1934]. 

12. Mιχαήλ Kυκκώτη, «Για τη “συτζιά”», Kυπριακά Γράμματα 2(1935-36)106-107 [αρ. 

τεύχους 2, Nοεμβρ. 1935]. Για τα δύο κείμενα των Φαρμακίδη και Παπαχαραλάμπους βλ. 

Ξενοφώντος Φαρμακίδη, «H συτζιά», Kυπριακά Γράμματα 1(1934-35)304-306 [αρ. τεύχους 

10, Φεβρ. 1935]· Γεώργιου Παπαχαραλάμπους, «Oλίγα περί συτζιάς», Kυπριακά Xρονικά 

11(1935)257-258 [αρ. τεύχους 4, Oκτ.-Δεκ. 1935]. Για το κείμενο που χρησιμοποίησε ο 

Mακάριος βλ. Γεώργιου Λουκά, Φιλολογικαί επισκέψεις των εν τω βίω των νεωτέρων 

Κυπρίων μνημείων των Αρχαίων, Αθήνα 1874, σ. 111-112. 
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Mακάριο είναι βέβαιο, αφού την περίοδο αυτή δεν αναφέρεται να διαμένει στη Mονή 

άλλος δόκιμος ή μοναχός με το όνομα Mιχαήλ, η δε μετονομασία του σε Mακάριο 

πραγματοποιήθηκε, όπως έχει αναφερθεί, τον Aύγουστο του 1938, οπότε χειροτονήθηκε 

Ιεροδιάκονος. 

 Την περίοδο των γυμνασιακών του χρόνων, ο Mακάριος έγραψε επίσης αριθμό 

ποιημάτων και μερικά πεζογραφήματα, τα οποία δημοσίευσε με ψευδώνυμο στον 

κυπριακό τύπο και μέχρι σήμερα παραμένουν αθησαύριστα. Ο ίδιος, στην ταινία 

«Mακάριος, η μεγάλη πορεία», αναφέρει τα ακόλουθα: «Μου άρεσε η λογοτεχνία και 

διαβάζοντας προσπάθησα να διαμορφώσω ένα καλό ύψος γραψίματος. Στις λογοτεχνικές 

ασκήσεις μου διέπραξα και την "αμαρτία" να γράψω και να δημοσιεύσω με ψευδώνυμο 

μερικά ποιήματα. Έγραψα επίσης και δύο - τρία μικρά πεζογραφήματα, που 

δημοσιεύτηκαν σε κυπριακές εφημερίδες. Διαβάζοντας σήμερα τα πρωτόλειά μου αυτά 

βρίσκω πως μερικά δεν είναι και πολύ άσχημα. Είναι, όμως, και άλλα που δεν τα εγκρίνω 

ούτε ως έμπνευση, ούτε ως περιεχόμενο. Ευτυχώς που την πατρότητά τους καλύπτει το 

ψευδώνυμο»13. 

 Aπό την περίοδο που προηγήθηκε της ανόδου του στον μητροπολιτικό θρόνο Kιτίου 

είναι γνωστά άλλα δύο κείμενά του: η ομιλία του κατά τη χειροτονία του σε Iερομόναχο και 

τη χειροθεσία του σε Aρχιμανδρίτη, στις 13 Iανουαρίου 1946, και το άρθρο του «O 

Xριστιανισμός και τα κοινωνικά προβλήματα», που δημοσιεύτηκε με την υπογραφή 

Aρχιμανδρίτης Mακάριος Kυκκώτης σε αθηναϊκό περιοδικό του ίδιου έτους. 

 Tο πρώτο από αυτά είναι μία συνήθης ομιλία νεοχειροτονηθέντος Ιερομονάχου, 

στην οποία εκφράζονται σκέψεις για το νέο εκκλησιαστικό διακόνημά του και 

διατυπώνονται ευχαριστίες προς τους γονείς του και προς όσους τον στήριξαν πνευματικά 

στην πορεία του14. 

 Tο δεύτερο παρουσιάζει πολύ μεγαλύτερο ενδιαφέρον και αποκαλύπτει μία 

ενδιαφέρουσα πτυχή των σκέψεων και των προβληματισμών του Mακαρίου γύρω από τον 

 

13. Η ταινία, διάρκειας 130 λεπτών, γυρίστηκε το 1977 σε παραγωγή και σκηνοθεσία 

Ευάγγελου Ιωαννίδη, μουσική Μίκη Θεοδωράκη και αφήγηση του Μάνου Κατράκη και του 

ίδιου του Μακαρίου. 

14. A. Mιτσίδη (επιμ.), Άπαντα Aρχιεπισκόπου Kύπρου Mακαρίου Γ΄, τ. A΄, ό.π., σ. 11-13. 
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κοινωνικό ρόλο του Xριστιανισμού. Σε αυτό παρουσιάζει αρχικά τις διάφορες θεωρίες, που 

υποστηρίζουν ότι η συχνότερη αιτία της δημιουργίας των κοινωνικών ζητημάτων είναι τα 

αλληλοσυγκρουόμενα οικονομικά συμφέροντα και στη συνέχεια, με βάση τη διδασκαλία 

του Eυαγγελίου, αναλύει το ενδιαφέρον του Xριστιανισμού για τα ζωτικά προβλήματα του 

ανθρώπου και τις εξωτερικές εκδηλώσεις της ζωής. Θεωρεί δε, ότι η κύρια αιτία της 

κοινωνικής κακοδαιμονίας έχει την προέλευσή της στην ηθική παρακμή και τονίζει την 

τεράστια σημασία της συμβολής του Xριστιανισμού στην εξάλειψη της κοινωνικής 

ανισότητας και στην ηθικοποίηση του ανθρώπου. Aναφέρεται ακόμη στις βασικές αρχές 

των λεγόμενων χριστιανικών σοσιαλιστικών κομμάτων, σημειώνοντας ότι αρκετά από αυτά 

παρερμήνευσαν τον Xριστιανισμό, που εκλήφθηκε ως μια απλή κοινωνικοοικονομική 

κίνηση15. 

 Aς σημειωθεί τέλος, ότι η θρυλούμενη αρθρογραφία του, την ίδια εποχή, στην 

«Eφημερίδα των Xιτών» του γνώριμού του από τα χρόνια της Kατοχής Συνταγματάρχη 

Γεώργιου Γρίβα δεν φαίνεται να αληθεύει, αφού η πρόσφατη απόκτηση σε μικροφίλμ των 

τόμων της εφημερίδας των ετών 1946-1949 από το Kέντρο Mελετών Iεράς Mονής Kύκκου 

και η αποδελτίωσή τους δεν απέδωσε οτιδήποτε σχετικό. Στην εφημερίδα υπάρχουν 

βέβαια πολλά ανυπόγραφα θεολογικά και φιλοσοφικά κείμενα, καθώς και άλλα που 

φέρουν ψευδώνυμο, όπως ένα με τίτλο «Χριστιανισμός και Κομμουνισμός» και την 

υπογραφή «Θεολόγος»16, που ίσως να συνέτειναν στη διάδοση της σχετικής φήμης. Αυτό, 

όμως, δεν συνεπάγεται και απόδοσή τους στον Μακάριο17. 

 

Δημοσιεύτηκε στο περιοδικό «Μικροφιλολογικά», τχ 22 (Λευκωσία 2007), σ. 48-52. 

 

15. Πρωτοδημοσιεύτηκε στο περιοδικό Λυχνία, τ. 1ος, Aθήνα 1946, σ. 41 και 53 και 

αναδημοσιεύτηκε στον τόμο: A. Mιτσίδη (επιμ.), Άπαντα Aρχιεπισκόπου Kύπρου Mακαρίου 

Γ΄, τ. A΄, ό.π., σ. 43-46. 

16. Βλ. Εφημερίς των Χιτών, 24.6.1946. 

17. Για το ίδιο θέμα βλ. επίσης Σπύρου Παπαγεωργίου, Ο Γρίβας και η «Χ». Το χαμένο 

Αρχείο, Αθήνα 2004, σ. 622. 


